
36. Həlli: 

Düzbucaqlının sahə düsturu 𝑆 = 𝑎 ∙ 𝑏 -dir. Burada S düzbucaqlının sahəsi, a və b isə düzbucaqlının uzunluğu və 

enidir. Onda 𝑆 = 𝐴 ∙
𝑥−4

2𝑥+6
    

𝐴 = 𝑎 =
𝑥2 − 7𝑥 + 12

𝑥 + 3
:

𝑥 − 4

2𝑥 + 6
=

 𝑥 − 4 (𝑥 − 3)

𝑥 + 3
:

𝑥 − 4

2(𝑥 + 3)
=

 𝑥 − 4 (𝑥 − 3)

𝑥 + 3
∙

2(𝑥 + 3)

𝑥 − 4
= 2(𝑥 − 3) 

Cavab:𝐴 = 2 𝑥 − 3 = 2𝑥 − 6. 
Qeyd1: Həll prosesinin sonunda alınan cavab tam ixtisar olunmuş şəkildə olmalıdır. Yəni 2(𝑥 − 3) və ya 

2𝑥 6 alımalıdır.  

Əks halda tapşırıq tam yerinə yetirilmiş sayılmır. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal A. Tapşırıq həll prosesi yazılmaqla doğru həll edilərək sonda 𝐴 = 2 𝑥 − 3  və ya  𝐴 = 2𝑥 − 6  alınmışdır. 

1

2
 bal 

B. Tapşırığın həll prosesi yazılıb, amma yol verilən hər hansı mexaniki səhvə görə cavab səhv tapılıb; 

C.  
𝑥2−7𝑥+12

𝑥+3
:

𝑥−4

2𝑥+6
 yazılıb, lakin həllin davamı yoxdur və ya səhv yazılıb. 

0 bal 

D. Düzbucaqlının sahə düsturu 𝑆 = 𝑎 ∙ 𝑏 olduğu yazılıb, lakin həllin davamı yoxdur. 

E. Həll prosesi (vuruqlara ayırma prosesi) tam səhvdir (yəni tapşırığa aidiyyatı olmayan, ziddiyyətli 

əməliyyatlardır), yalnız cavab doğrudur; 

F.  Analoq tapşırıqdakı verilənlərdən istifadə edib (𝑆 =
𝑥2+5𝑥+6

𝑥−4
   𝑏 =

𝑥+2

3𝑥−12
);  

G. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

H. Digər bütün hallarda. 

 



37. Həlli: 

I üsul. 𝑨(𝒙; 𝒚) nöqtəsinin koordinat başlanğıcında yerləşməsi üçün 𝑥 = 0, 𝑦 = 0  olmalıdır. Deməli 
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Cavab: 𝑚 = 4. 

II üsul. 𝑚2 − 7𝑚 + 12 = 0 və  𝑚2 + 𝑚 − 20 = 0   ⇒      𝑚2 − 7𝑚 + 12 = 𝑚2 + 𝑚 − 20   ⇒   8𝑚 = 32  ⇒
𝑚 = 4  

Cavab: 𝑚 = 4. 

Qeyd. Burada 𝑚 = 3  və 𝑚 = −5 kənar  köklərdir.  

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 

A. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb və cavabı (4) doğru tapılıb (kvadrat 

tənliklərin hansı üsulla (kvadrat köklər, vuruqlara ayırma, Viyet teoremi və s.) həll edildiyi şagirdin 

yazısından hiss olunmalıdır); Kənar köklərin məsələnin şərtini ödəyib-ödəmədiyinin yazılması vacib deyil! 

Tənliyin kənar kökünün səhv tapıldığı hal da bu bəndə aiddir;    

1

2
 bal 

B. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən hər hansı mexaniki 

səhvə (hesablama səhvi nəzərdə tutulur) görə cavab səhv tapılıb; 

C. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb və digər kök ümumiyyətlə tapılmayıb; 

Bu bənd A və D bəndlərindən fərqləndirilməlidir! 

D. Üsulundan asılı olmayaraq doğru həll prosesi yazılıb, bütün köklər tapılıb 

 (yəni 𝑚1 = −5, 𝑚2 = 4, 𝑚3 = 3) və cavab kimi bütün köklər götürülüb; Bu bənd A və C bəndlərindən 

fərqləndirilməlidir! 

E. Tənliklərdən yalnız biri həll edilib və cavabın 𝑚 =  4 olduğu vurğulanıb; 

F. Həll üsulu göstərilmədən bütün köklər tapılıb və doğru cavab qeyd edilib, və ya tənliklər birbaşa olaraq 

bir birinə bərabər götürülərək 𝑚 =  4 olduğu tapılıb; 

0 bal 

G. Həll prosesi  tam səhvdir (tapşırığa aidiyyətı olmayan, ziddiyyətli əməliyyatlardır), yalnız cavab 

doğrudur; 

H. Tənilklərdən yalnız biri həll edilib lakin cavabın 4 olduğu vurğulanmayıb.(bu bənd E bəndindən 

fərqləndirilməlidir.) 

I. Yazı işində iki və daha çox şagirdin yazısı var; 

J.  Analoq tapşırıqdakı verilənlərdən istifadə edib; (𝐴(𝑚2 − 5𝑚 + 6; 𝑚2 + 𝑚 − 12))           

K. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

L. Digər bütün hallarda. 

 



38.  Həlli 

 

ABC və EDC oxşar üçbucaqlardır. Digər tərəfdən 
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Burada DE adamın boyunun uzunluğu, DC adamın kölgəsinin  

uzunluğu, AB isə küçə fənərinin yerdən hündürlüyüdür.  

Cavab: 6m. 

Qeyd1. Tapşırıq  tamamilə fərqli digər yollarla həll edilərək (həll prosesi yazılmaqla) doğru cavab alınarsa meyarın 

A bəndinə uyğun hesab edilir. 

Qeyd2. Həll prosesi sona qədər aparılmaqla  üçbucaqların oxşarlığı hər hansı bir sözlə və ya ifadə ilə qeyd edilərək 

yazılıbsa, həmçinin şagirdin yazısından üçbucaqların oxşarlığından istifadə etdiyi hiss olunursa meyarın A bəndinə 

uyğun hesab edilir.  

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 
A. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb və cavabı (6𝑚 və ya 6) doğru 

tapılıb; 

1

2
 bal 

B. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən mexaniki səhvə 

(toplama, çıxma və ixtisar zamanı yol verilən səhvlər nəzərdə tutulur) görə cavab səhv tapılıb; 

C. 𝐴𝐵𝐶 və 𝐸𝐷𝐶 üçbucaqlarının oxşar olduğu qeyd edilib (həmçinin buna ekvivalent olan hər hansı 

başqa fikir və ya ifadə yazılıb), lakin həllin sonrakı mərhələsi yazılmayıb və ya tamamilə səhvdir; 

0 bal 

D. Analoq tapşırıqdakı ədədlərə  uyğun olaraq həll edilib; (1,6 𝑚, 17 𝑚, 8 𝑚) 

E. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

F. Yalnız cavab (6𝑚 və ya 5) yazılıb, həll yazılmayıb; 

G. Digər bütün hallarda. 

 



39. Həlli: 

Çevrəyə bir nöqtədən çəkilən toxunanın və kəsənin xassəsinə görə 

       𝐶𝐷2 = 𝐶𝑀 ∙ 𝐶𝑁   ⇒    4 ∙  4 + 𝑀𝑁 = 122 ⇒    𝑀𝑁 = 32  
Digər tərəfdən 

        𝐴𝐵2 = 𝐴𝑁 ∙ 𝐴𝑀  ⇒  𝐴𝐵2 = 2 ∙  2 + 32 = 68  ⇒ 𝐴𝐵 =  68 = 2 17           

Cavab: 2 17.   
Qeyd.Tapşırıq  tamamilə fərqli digər yollarla həll edilərək (həll prosesi yazılmaqla) doğru cavab alınarsa  

meyarın A bəndinə uyğun hesab edilir. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal A. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb və cavabı (2 17 və ya  68) 

doğru tapılıb;  

1

2
 bal 

B. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən mexaniki səhvə 

(toplama, çıxma, qüvvətə yüksəltmə və kök altından çıxarma nəzərdə tutulur) görə cavab səhv 

tapılıb; 

C. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi zamanı 

     𝐶𝐷2 = 𝐶𝑀 ∙ 𝐶𝑁   ⇒    4 ∙  4 + 𝑀𝑁 = 122 ⇒    𝑀𝑁 = 32  tapılıb, lakin həllin sonrakı mərhələsi 

yoxdur və ya səhv yazılıb; Bu bənd D və H bəndlərindən fərqləndirilməlidir. 

D. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi zamanı 

      𝐶𝐷2 = 𝐶𝑀 ∙ 𝐶𝑁   ⇒    4 ∙  4 + 𝑀𝑁 = 122 yazılıb (və ya hər hansı ekvivalent ifadə yazılıb), 

lakin həllin davamı yoxdur və ya səhv yazılıb; Bu bənd C və H bəndlərindən 

fərqləndirilməlidir. 

0 bal 

E. Analoq tapşırıqdakı ədədlərə  uyğun olaraq həll edilib;(𝐴𝐵 = 6, 𝐴𝐾 = 2, 𝐸𝐶 = 4)                       

F. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

G. Yalnız cavab (2 17və ya 68) yazılıb, həll yazılmayıb; 

H. Çevrəyə bir nöqtədən çəkilən toxunanın və kəsənin xassəsi sözlə və ya ifadəylə qeyd edillib, lakin 

tapşırığa tətbiqi yoxdur; Bu bənd C və D bəndlərindən fərqləndirilməlidir. 

I. Digər bütün hallarda. 

 



40.  Həlli: 

 













;5,65,6

01320
40

132
0

12

9)34(2)21(4
0

4

3

6

34

3

21

xx

x
xxxxx

 
Bərabərsizliyin həllini  −10;  4  parçası ilə kəsişdirək.  

     4;5,64;10;5,6  .  
 −6,5;  4  parçasında yerləşən tam ədədlər  −6, −5, −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4  ədədlərdir. Onda −6 +  −5 +
 −4 +  −3 +  −2 +  −1 + 0 + 1 + 2 + 3 + 4 = −11.  
 Cavab: −11.          
Qeyd1. Həll prosesinin hər hansı mərhələsində şagird yuxarıdakı həllin mərhələlərinə ekvivalent olan ifadələr 

yazmış (mühakimələr aparmış) olarsa yazı işi düzgün hesab edilir. 

Qeyd2. Tapşırıq  tamamilə fərqli digər yollarla həll edilərək (həll prosesi yazılmaqla) doğru cavab alınarsa meyarın 

A bəndinə uyğun hesab edilir. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 

A. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb və cavabı (−11) doğru tapılıb. 

Həmçinin bərabərsizlik həll edilərək  −10;  4  parçası ilə kəsişdirilmədən, 
 −6, −5, −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4  ədədləri düzgün seçilmişsə cavab meyarın bu bəndinə uyğun 

qiymətləndirilir. (Burada tam həllərin cəminin tapılması vacib deyil); 

B. Bərabərsizlik həll prosesi yazılmaqla doğru həll edilib (yəni   𝑥 ∈ [−6,5; +∞) və ya bu ifadəyə 

ekvivalent hər hansı nəticə alınıb), həmçinin  −10;  4  parçası ilə kəsişdirilib, lakin tam həllərin 

cəmi ya tapılmayıb ya da səhv tapılıb. 

1

2
 bal 

C. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən mexaniki səhvə 

(mexaniki səhv dedikdə hesablama səhvi və ya ciddi bərabərsizlik (<) işarəsi ilə bərabərsizlik (≤) 

işarəsinin qarışdırılması kimi səhvlər nəzərdə tutulur) görə cavab səhv tapılıb; 

D. Bərabərsizlik həll prosesi yazılmaqla doğru həll edilib (yəni 𝑥 ∈ [−6,5; +∞) və ya bu ifadəyə 

ekvivalent hər hansı nəticə alınıb), lakin həllin sonrakı mərhələsi yoxdur və ya yanlış yazılıb; 

E. Bərabərsizlik həll prosesi yazılmaqla doğru həll edilib, axtarılan tam ədədlər tamamilə səhv seçilib; 

0 bal 

F. Yalnız −6 +  −5 +  −4 +  −3 +  −2 +  −1 + 0 + 1 + 2 + 3 + 4 = −11 yazılıb; 

G. Analoq tapşırıqdakı verilənlərə uyğun olaraq həll edilib (
2−3𝑥

4
−

6−5𝑥

8
−

1

5
≤ 0,  −10;  4 ); 

H. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

I. Yalnız cavab yazılıb; 

J. Digər bütün hallarda. 

 



41. Həlli: 
1) Verilmiş funksiyanın qrafiki təpəsi A nöqtəsində olan paraboladır. 

Qəbul edilir;  

1) Qrafik birinci rübdə yerləşir;  

2) Qrafikin parabola olduğu hiss olunur;  

3) Parabolanın qolları yuxarı yönəlmiş olur;  

4) Qrafik absis oxunu heç bir nöqtədə kəsmir;  

5) Qrafikin təpə nöqtəsinin (A nöqtəsinin) sxematik olaraq (3;  4) nöqtəsində yerləşdiyi hiss olunur.  

 

 2) Verilmiş funksiyanın absis oxuna simmetrik çevrilməsindən alınan qrafiki təpəsi B nöqtəsində olan paraboladır. 

Qəbul edilir;  

1) Qrafik dördüncü rübdə yerləşir;  

2) Qrafikin parabola olduğu hiss olunur;  

3) Parabolanın qolları aşağı yönəlmiş olur;   

4) Qrafik absis oxunu heç bir nöqtədə kəsmir;  

5) Qrafikin təpə nöqtəsinin (B nöqtəsinin) sxematik olaraq (3; −4)  nöqtəsində yerləşdiyi hiss olunur. 

 

3) Verilmiş funksiyanın koordinat başlanğıcına simmetrik çevrilməsindən alınan qrafiki təpəsi C nöqtəsində olan 

paraboladır. 

Qəbul edilir;  

1) Qrafik üçüncü rübdə yerləşir;  

2) Qrafikin parabola olduğu hiss olunur;  

3) Parabolanın qolları aşağı yönəlmiş olur;   

4) Qrafik absis oxunu heç bir nöqtədə kəsmir;  

5) Qrafikin təpə nöqtəsinin (C  nöqtəsinin) sxematik olaraq (−3; −4)  nöqtəsində yerləşdiyi hiss olunur. 

 

4) Verilmiş funksiyanın ordinat oxuna simmetrik çevrilməsindən alınan qrafiki təpəsi D nöqtəsində olan 

paraboladır;   

Qəbul edilir;  

1) Qrafik ikinci rübdə yerləşir;  

2) Qrafikin parabola olduğu hiss olunur;  

3)Parabolanın qolları yuxarı yönəlmiş olur;   

4) Qrafik absis oxunu heç bir nöqtədə kəsmir;  

5) Qrafikin təpə nöqtəsinin (D  nöqtəsinin) sxematik olaraq (-3; 4)  nöqtəsində yerləşdiyi hiss olunur. 

 

5) Verilmiş funksiyanın absis oxuna simmetrik çevrilməsindən alınan qrafikinin düsturu  𝑦2 = −(𝑥 − 3)2 − 4. 

Qəbul edilir;  

𝑦2 = −(𝑥 − 3)2 − 4  düsturunu və ya buna ekvivalent olan hər hansı düstur (ifadə) yazılıb; 

 

6) Verilmiş funksiyanın koordinat başlanğıcına simmetrik çevrilməsindən alınan qrafikinin düsturu 𝑦3 =
−(𝑥 + 3)2 − 4        

 Qəbul edilir; 

 𝑦3 = −(𝑥 + 3)2 − 4 düsturunu və ya buna ekvivalent olan hər hansı düstur (ifadə) yazılıb; 

 



7) Verilmiş funksiyanın ordinat oxuna simmetrik çevrilməsindən alınan qrafikinin düsturu 4)3( 2

4  xy  

  Qəbul edilir; 4)3( 2

4  xy   düsturunu və ya buna ekvivalent olan hər hansı düstur (ifadə) yazılıb; 

 

 
Qeyd. İlk dörd komponent qrafik, sonrakı üç komponent isə düsturdur. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 

A. Ən azı iki qrafik düzgün çəkilib və ən azı iki düstur düzgün yazılıb, digər komponentlər isə ya 

qeyd edilməyib ya da səhv qeyd edilib; 

B. Ən azı üç qrafik düzgün çəkilib və ən azı bir düstur düzgün yazılıb, digər komponentlər isə ya 

qeyd edilməyib ya da səhv qeyd edilib; 

C. Ən azı bir qrafik düzgün çəkilib və bütün düsturlar düzgün yazılıb, digər komponentlər isə ya 

qeyd edilməyib ya da səhv qeyd edilib; 

2

3
 bal 

D. İstənilən iki qrafik düzgün çəkilib və istənilən bir düstur düzgün yazılıb, digər komponentlər isə 

ya qeyd edilməyib ya da səhv qeyd edilib; 

E. İstənilən bir qrafik düzgün çəkilib və istənilən iki düstur düzgün yazılıb, digər komponentlər isə 

ya qeyd edilməyib ya da səhv qeyd edilib; 

F. Heç bir qrafik düzgün çəkilməyib, lakin bütün düsturlar doğru qeyd edilib; 

G. Ən azı üç qrafik düzgün çəkilib, lakin heç bir düstur düzgün yazılmayıb; 

H. Bütün düsturlar doğru yazılıb, lakin heç bir qrafik doğru çəkilməyib; 

1

3
 bal 

I. İstənilən bir qrafik düzgün çəkilib və istənilən bir düstur düzgün yazılıb, digər komponentlər isə 

ya qeyd edilməyib ya da səhv qeyd edilib; 

J. İstənilən iki qrafik düzgün çəkilib, digər komponentlər isə ya qeyd edilməyib ya da səhv qeyd 

edilib; 

K. İstənilən iki düstur düzgün yazılıb, digər komponentlər isə ya qeyd edilməyib ya da səhv qeyd 

edilib; 

0 bal L. Digər bütün hallarda. 
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42. Həlli:    

Üçbucağın tərəflərinin tapılması: 
     Tapşırıq 3 komponentdən ibarətdir: Üçbucağın tərəflərinin tapılması, qurmanın təsviri və qurmanın alqoritmi. 

Hər komponent üzrə tam və ya qismən yerinə yetirilməsindən asılı olaraq ən çoxu 1 bal verilə bilər.  

Hər komponent üzrə 3 hala baxılır. 

Üçbucağın tərəflərinin tapılması: 

.4,8
12

32









ba

ba

ab

 
(və ya 𝒂 =  8, 𝒃 =  4) 

Deməli bərabəryanlı üçbucağın yan tərəfi  8𝑠𝑚, oturacağı isə 4𝑠𝑚-dir.  

Qeyd1. Üçbucaq bərabərsizliyinə görə bərabəryanlı üçbucağın yan tərəfi 4𝑠𝑚, oturacağı 8𝑠𝑚 ola bilməz. 

Komponent tam yerinə yetirilib –  1) Üçbucağın tərəfləri doğru tapılıb (8𝑠𝑚, 8𝑠𝑚 və 4𝑠𝑚 və ya 8, 8 və 4 və ya 8 və 

4). 

Komponent nisbətən yerinə yetirilib – 1) Üçbucağın tərəflərini taparkən yol verilən mexaniki səhvə (hesablama 

səhvi nəzərdə tutulur) görə cavab səhv tapılıb; 2) Üçbucaq bərabərsizliyini nəzərə almayaraq 4𝑠𝑚, 4𝑠𝑚, 8𝑠𝑚 (və ya 

hər hansı ekvivalent ifadə) cavabı yazılır. 

Komponent yerinə yetirilməyib – 1) Analoq tapşırıqdakı verilənlərə uyğun olaraq həll edilib;(6, 6, 3) 

2) Başqa tapşırığın həlli yazılıb; 

3) Digər bütün hallarda. 

 

Qurmanın təsviri:  

 
A B

CTapşırığın şərtini ödəyən bir üçbucaq şəkildə təsvir 

edilib. 

Komponent tam yerinə yetirilib –  Bu halda şəkildə 

göstərilən bir formada bərabəryanlı üçbucaq qurulmuşdur. 

Bu üçbucağın oturacağı 4𝑠𝑚, yan tərəfləri isə 8𝑠𝑚 olmalıdır. 

Burada bütün hallarda 3𝑚𝑚-ə qədər və ya 3𝑚𝑚 xəta nəzərə 

alınmır.   

Komponent nisbətən yerinə yetirilib – Bu halda yol verilən 

xəta 3𝑚𝑚-dən çox, 1𝑠𝑚-dən azdır. 

Komponent yerinə yetirilməyib –  Bu halda yol verilən xəta 

1𝑠𝑚-dir və ya 1𝑠𝑚-dən çoxdur.(amma ən azı qurulan fiqur 

üçbucaq olmalıdır) və ya qurulan fiqur üçbucaq deyil və ya 

fiqur ümumiyyətlə qurulmayıb. 

Qurmanın alqoritmi:  

1. Xətkeşdən istifadə etməklə uzunluğu 𝐴𝐵 =  4𝑠𝑚 parça qurulur.   

2. Pərgarın qolları xətkeş vasitəsilə 8𝑠𝑚 açılır. Əvvəlcə pərgarın iti ucu A nöqtəsinə sonra isə B nöqtəsinə qoyularaq 

eyni radiuslu çevrələr (və ya qövslər) çəkilir; 

3. Çevrələrin (və ya qövslərin) kəsişdiyi C nöqtəsi xətkeş vasitəsilə A və B nöqtələri ilə birləşdirilir.  

Alınan üçbucaq  qurulması tələb olunan bir üçbucaqdır. 

Komponent tam yerinə yetirilib – Yuxarıdakı 3 addımı özündə əks etdirən ardıcıl fikirlər yazılıb və alətlərin adları 

lazım olan addımlarda çəkilib (çevrələrin (və ya qövslərin) çəkilməsi zamanı pərgarın adının bir dəfə yazılması və 

ya ümumiyyətlə yazılmaması yetərlidir). Bu zaman cüzi səhvə yol verilə bilər (alətlərin birinin və ya ikisinin də 

adları çəkilməyə və ya parça əvəzinə düz xətt yazıla və ya qövslərin kəsişməsi vurğulanmaya bilər). 



Komponent nisbətən yerinə yetirilib – 1) Yol verilən səhvlərin sayı çoxdur, amma alqoritmin "quru" strukturu 

sxematik də olsa, var. 2) Üçbucaq bərabərsizliyini nəzərə almayaraq 4𝑠𝑚, 4𝑠𝑚, 8𝑠𝑚 (və ya hər hansı ekvivalent 

ifadə) ifadələrinə uyğun üçbucaq qurmağa çalışılıb. Bu zaman alqoritmin mərhələləri düzgün göstərilməlidir; 

Komponent yerinə yetirilməyib – Alqoritm ümumiyyətlə yoxdur və ya yazılanlar alqoritmin strukturunu əks 

etdirmir. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 

A. Komponentlərin (Üçbucağın tərəflərinin tapılması, təsvir, alqoritm) üçü də tam yerinə yetirilib; 

B. “Təsvir” komponenti nisbətən yerinə yetirilib, amma digər iki komponent tam yerinə yetirilib; 

C. “Alqoritm” komponenti nisbətən yerinə yetirilib, amma digər iki komponent tam yerinə 

yetirilib; 

D. “Üçbucağın tərəflərinin tapılması” komponenti nisbətən yerinə yetirilib, amma digər iki 

komponent tam yerinə yetirilib; 

2

3
 bal 

E. Komponentlərdən (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm)  istənilən ikisi tam yerinə 

yetirilib, biri isə yerinə yetirilməyib; 

F. Komponentlərdən (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm) istənilən biri tam yerinə 

yetirilib, digər ikisi isə nisbətən yerinə yetirilib; 

G. Komponentlərin (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm)üçü də nisbətən yerinə 

yetirilib; 

H. Komponentlərdən (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm)  istənilən biri tam, biri 

nisbətən yerinə yetirilib, digəri isə yerinə yetirilməyib; 

1

3
 bal 

I. Komponentlərdən (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm) istənilən biri tam yerinə 

yetirilib, digər ikisi isə yerinə yetirilməyib; 

J. Komponentlərdən (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm) istənilən ikisi nisbətən 

yerinə yetirilib, biri isə yerinə yetirilməyib; 

0 bal 

K. Komponentlərdən (Üçbucağın tərəflərinin tapılması,  təsvir, alqoritm)istənilən biri nisbətən 

yerinə yetirilib, digər ikisi isə yerinə yetirilməyib; 

L. Qurma prosesi analoq tapşırıqdakı ədədlərə uyğun aparılıb; 

M. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

N. Digər bütün hallarda. 

 



43. Həlli:  

Əvvəlcə masaların sayını tapaq: 

Böyük ölçülü masaların sayı  → 
60∙20

100
= 12  ədəd.  

 

Orta ölçülü masaların sayı     →
60∙50

100
= 30   ədəd. 

 

Kiçik ölçülü masaların sayı     →
60∙30

100
= 18   ədəd. 

Masalara çəkilən ümumi xərclər: 

Böyük ölçülü masalara verilən ümumi pul → 12 ∙ 130 = 1560𝑚𝑎𝑛  

Kiçik ölçülü masalara verilən ümumi pul   → 18 ∙ 50 = 900𝑚𝑎𝑛                          

Alınan orta ölçülü masaların sayı 20-dən çox olduğu üçün hər masaya 25% endirimi nəzərə alsaq,  

 orta ölçülü masaların birinin qiyməti → 
70∙70

100
= 49𝑚𝑎𝑛  olacaqdır.   

Onda orta ölçülü masalara verilən ümumi pul → 49 ∙ 30 = 1470𝑚𝑎𝑛 . 

       

Cavab: Böyük ölçülü masa: 1560man. 

Qeyd. Ayrı-ayrı ölçülü masalara verilən ümumi pullar doğru tapıldıqdan sonra hansının böyük olduğunu seçmək 

vacib deyil. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 
A. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb (Diaqramda verilənlərə əsasən 

masaların sayı və onlara çəkilən ümumi xərclər doğru tapılıb) və doğru cavab (Böyük ölçülü 

masa: 1560man ) tapılıb;  

1

2
 bal 

B. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən hər hansı 

mexaniki səhvə (hesablama səhvi nəzərdə tutulur) görə cavab səhv tapılıb; 

C.  Həll prosesi aparılmaqla ən azı iki ayrı ölçülü masaya verilən ümumi pul doğru tapılıb, həll 

prosesinin sonrakı mərhələsi yoxdur və ya səhvdir; 

D. Böyük və kiçik masaların sayını tapmaqla bərabər, orta ölçülü masalara  verilcək olan pul tapılır 

(Güzəştdən sonrakı);  

E. Hər üç masanın sayı hesablanaraq tapılır, həll prosesinin davamı yoxdur və ya tamamilə səhvdir; 

0 bal 

F. Yalnız iki masanın sayı hesablanıb, həll prosesinin davamı yoxdur və ya səhvdir;  

G. İstənilən bir masanın sayı və ya ona verilən ümumi pul hesablanıb, lakin həll prosesinin sonrakı 

mərhələləri yoxdur və ya tamamilə səhvdir; 

H. Yalnız 3 masanın sayı hesablama aparılmadan yazılıb; 

I. Həll prosesi analoq tapşırıqdakı ədədlərə  uyğun aparılıb (50, 30, 50, 20);  

J. Başqa tapşırığın həlli yazılıb; 

K. Yalnız cavab yazılıb, həll yazılmayıb; 

L. Digər bütün hallarda. 

 



44. Həlli: 

Cədvəldə verilənlərə əsasən yalnız böyük ölçülü masa qoyulmuş otaq  6 − 3 =  3 ədəddir. Həm kiçik həm də orta 

ölçülü masalar qoyulmuş otaqların sayı 11 − 7 =  4-dür.  Cədvəldə verilənləri və alınan nəticələri nəzərə alsaq 

tapşırığa uyğun Eyler-Venn diaqramı aşağıdakı kimi qurulur.  

 

 

3 2 4 7

A C B

3

Qeyd1. Əgər heç bir nəticə çıxarılmadan Eyler-Venn diaqramı birbaşa olaraq düzgün yazılıbsa tapşırıq yerinə 

yetirilmiş hesab olunur. 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal 

A. Eyler-Venn diaqramı tapşırığa uyğun olaraq düzgün qurulub. Yəni hər bir ədəd doğru hissədə 

göstərilib; 

B. Hər hansı bir hissədə ədəd düzgün yazılmayıb və ya səhv yazılıb. Qalan hissələrdəki ədədlərin hər 

biri doğru yazılıb; 
1

2
 bal 

C. Hər hansı iki hissədə ədəd düzgün yazılmayıb və ya səhv yazılıb. Qalan hissələrdəki ədədlərin hər 

biri doğru yazılıb; 

0 bal 

D. Ən azı üç hissədəki ədədlər səhv yazılıb; 

E. Analoq tapşırıqdakı ədədlərə uyğun olaraq həll edilib (5, 2, 1, 4, 8); 
F. Başqa tapşırığın həlli yazılıb; 

G. Yalnız cavab yazılıb, nə həll yazılıb, nə də əsaslandırılıb; 

H. Şagirdin yazı işində iki və daha çox xətt olduğu hiss olunur; 

I. Digər bütün hallarda. 

 



45. Həlli:  

I üsul. Bütün otaqların sayı 19-dur. Həm kiçik, həm də orta ölçülü masa qoyulmuş otaqların sayı 4-dür. Həm kiçik, 

həm də böyük ölçülü masa qoyulmuş otaqların sayı 3-dir. Deməli 2 müxtəlif növ iş masası qoyulmuş otaqların sayı 

3 + 4 = 7. Deməli müştərinin təsadüfən daxil olduğu otaqda 2 müxtəlif növ  iş masasının olması ehtimalı 
7

19
 -dir. 

II üsul. Ehtimalların toplanması düsturuna görə  
3

19
+

4

19
=

7

19
. 

III üsul. Axtarılan ehtimal elə gələn müştərinin təsadüfən daxil olduğu otaqda yalnız bir növ iş masasının olmaması 

hadisəsinin ehtimalına bərabərdir.  

         
.

19

7

19

12
1

19

723
1 




 

Cavab: 
7

19
 . 

Qiymətləndirmə meyarı: 

Bal 

şkalası 
Meyarlar 

1 bal A. Tapşırığın cavabı (
7

19
  və ya digər misilləri) doğru tapılıb; 

1

2
 bal 

B. Üsulundan asılı olmayaraq tapşırığın həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən mexaniki səhvə 

(toplama, çıxma və ixtisar zamanı yol verilən səhvlər nəzərdə tutulur) görə cavab səhv tapılıb;   

C. Tapşırıq I və ya II üsulla həll edildikdə ayrılıqda “müştərinin təsadüfən daxil olduğu otağın həm 

kiçik, həm də orta ölçülü masa qoyulmuş otaq” olma ehtimalı (
4

19
) və ya “gələn müştərinin 

təsadüfən daxil olduğu otağın həm kiçik, həm də böyük ölçülü masa qoyulmuş otaq” olma 

ehtimalı (
3

19
) tapılıb (ikisindən birinin tapılması yetərlidir), amma tapşırığın doğru cavabı 

tapılmayıb və ya səhv tapılıb (ehtimalların toplanması teoremi tətbiq edilməyib və ya səhv tətbiq 

edilib);  

D. Tapşırıq III üsulla həll edildikdə “gələn müştərinin təsadüfən daxil olduğu otaqda yalnız bir növ 

iş masasının olması” hadisəsinin ehtimalı (
12

19
) tapılıb, amma tapşırığın doğru cavabı tapılmayıb 

və ya səhv tapılıb;  

E. Əvvəlki tapşırıqdan gələn səhv nəticəyə uyğun olaraq həll prosesi doğru yazılıb, amma yol verilən 

mexaniki səhvə (toplama, çıxma və ixtisar zamanı yol verilən səhvlər nəzərdə tutulur) görə 

uyğun cavab səhv tapılıb; 

0 bal 
F. Başqa tapşırığın həllini yazıb; 

G. Analoq tapşırıqdakı ədədlərə uyğun olaraq həll edilib; (20, 2, 4) 

H. Digər bütün hallarda. 

 

 

 

 


